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28. 6. 2012                   
číslo 13/12 

Pospíšil skončil na ministerstvu 
Jiří Pospíšil tento týden skončil jako ministr 

spravedlnosti ČR. Na návrh premiéra Petra 
Nečase jej odvolal prezident republiky Václav 
Klaus. 

CMS je nejlepší právní kanceláří 
pro ženy v ČR 

Advokátní kancelář CMS Cameron McKen-
na v Praze získala v rámci druhého ročníku 
udělování ocenění Europe Women in Business 
Law Awards organizovaném skupinou Euro-
money Legal Media Group ocenění v katego-
rii Nejlepší právní kancelář roku 2012 pro 
ženy působící v advokacii v České republice. 
Cenu převzala v Londýně Hilary McDowell,  
partnerka CMS. Více se dočtete na adrese 

http://pravniradce.ihned.cz/c1-56305410 

NSS: U soudu se můžete bránit i 
proti nepřijetí dítěte do školky 

Nejvyšší správní soud ČR vydal rozhodnutí, 
podle kterého je možné obrátit se při splnění 
podmínek na příslušný správní soud, aby pře-
zkoumal rozhodutí mateřské školy podle škol-
ského zákona o přijetí či nepřijetí dítěte do 
předškolního systému vzdělávání. Senát roz-

NOVINKY 

 

(Pokračování na stránce 2) (Pokračování na stránce 2) 

NÁZOR 

Kauzu Davida Ratha zkoumala v posledních 
týdnech média ze všech myslitelných úhlů 
pohledu, přesto si dovolím ještě jednu poznám-
ku. Týká se Rathovy argumentace při projevu v 
Poslanecké sněmovně, a to poněkud obecněji. 

Proč chtěl David Rath přesvědčit poslance, že 
ho nemají vydávat k trestní-
mu stíhání, argumentací zalo-
ženou na tvrzení, že on je jen 
malá ryba? Dává snad nějaký 
rozumný smysl nestíhat ko-
rupční „plotice“ a čekat na 
větší úlovek? Nezdá se mi. 
Přesto musela existovat ale-
spoň malá naděje dr. Ratha, 
že taková kvaziargumentační 
snaha zabere. 

Zanecháme-li rybích meta-
for (i když mě ještě napadá 
několik způsobů, jak si přisa-
dit – třeba že každý dobrý 
rybář ví, že aby nasytil rodi-
nu, musí při čekání na velkou rybu nosit domů 
i plotice a okouny), zbude otázka, kde končí 
malichernost a začíná prostor, kde je bezpodmí-
nečně nutné prosazovat zákon. 

Určit takovou hranici je pro člověka objektiv-
ně nemožné. Proto ostatně tvoří odosobněné 
normy a zdokonaluje právní teorii. A podle ní 
mají normy měřit stejně všem. Tedy i mocným. 

A také těm, kteří se chovali špatně, i když jen 
málo. Zákon oči nepřivírá. A sumy, o kterých 
se v zmíněné kauze mluví, jsou beztak dosti 
daleko za hranicí toho, co už je společensky 
škodlivé. 

Kauza brněnského krajského státního zástup-
ce Petra Coufala se první 
zmiňované v něčem podobá. 
Nikoli povahou pochybení, 
kterého se její aktér dopustil,  
ale způsobem jeho uvažování 
při snaze omluvit své konání. 
Na tvrzenou malichernost, jež 
z jeho drobného zakopnutí 
dělá velkou věc, spoléhal při 
své obhajobě i on. Špatné 
parkování a následný zásah do 
postupu trestního oznámení, 
které se týkalo jeho osoby, 
měl před Nejvyšším správním 
soudem vyhlížet jako drob-
nost – věc, která nestojí za 

mnoho povyku, prostě malichernost. 
Mýma očima je tvrzení, že předmětná špat-

nost byla jen malá, v každém případě spíše 
přiznáním a nadto stvrzením skutečnosti, že 
představy obviněného o tom, co je závažné, 
jsou o několik řádů jinde, než by měly být. 

L u c i e  T r o j a n o v á  

r e d a k t o r k a  P r á v n í h o  r á d c e  

Kde končí malichernost 

ZÁKONY 
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Zákon o mediaci 
Dne 13. 6. 2012 byl ve Sbírce zákonů zveřejněn pod č. 202/2012 Sb. zákon o mediaci a o změně 

některých zákonů (zákon o mediaci). Zákon zcela nově upravuje výkon a účinky mediace jakožto 
postupu při řešení konfliktu za účasti jednoho nebo více mediátorů, kteří podporují komunikaci 
mezi osobami na konfliktu zúčastněnými tak, aby jim pomohli dosáhnout smírného řešení jejich 
konfliktu uzavřením mediační dohody, a to mediace prováděné zapsanými mediátory. Jeho vznik 
byl dle důvodové zprávy motivován snahou umožnit všem osobám alternativní řešení jejich kon-
fliktů metodou rychlého a kultivovaného mimosoudního řešení, což má ve svém důsledku rovněž 
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hodoval na základě kasační stížnosti a zrušil 
rozhodnutí Krajského soudu v Brně z listopa-
du loňského roku.„Relativně striktní regulace 
poskytování vzdělávání je ústavně aprobova-
ná, rozhodování o nepřijetído systému před-
školního vzdělávání je upraveno veřejnopráv-
ními normami školského zákona kogentní 
povahy. Mateřská škola a dítě nejsou při roz-
hodování o nepřijetí do předškolního vzdělá-
vání v rovném postavení, mateřská škola roz-
hoduje autoritativně, mocensky. Zákonodárce 
sám v § 165 odst. 2 školského zákona uvádí, 
že rozhodování podle § 34 téhož zákona je 
rozhodováním v oblasti státní (veřejné) sprá-
vy. Vzdělávání včetně předškolního je veřej-
nou službou, je svázáno přísnou regulací a 
kontrolováno státem; rozhodování o jeho po-
skytnutí proto nelze považovat za akt vymyka-
jící se soudní kontrole,“ stojí v rozsudku. Více 
http://pravniradce.ihned.cz/c1-56260230 

Nové vyhlášky o elektronickém 
podpisu nebo o minerálních olejích 

Ministerstvo vnitra České republiky vydalo 
vyhlášku, která se týká elektronického podpi-
su, elektronické značky, kvalifikovaného certi-
fikátu, kvalifikovaného systémového certifiká-
tu a kvalifikovaného časového razítka. Vyhláš-
ka rozvádí zákon č. 227/2000 Sb., o elektro-
nickém podpisu a o změně některých dalších 
zákonů. Vyhláška č. 212/ 2012 Sb., o struktuře 
údajů, na základě kterých je možné jednoznač-
ně identifikovat podepisující osobu, a postu-
pech pro ověřování platnosti zaručeného elek-
tronického podpisu, elektronické značky, kva-
lifikovaného certifikátu, kvalifikovaného sys-
témového certifikátu a kvalifikovaného časo-
vého razítka (vyhláška o ověřování platnosti 
zaručeného elektronického podpisu) stanovu-
je, jak se ověřuje jejich platnost. Více na adre-
se http://pravniradce.ihned.cz/c1-56232950 

(Pokračování ze stránky 1) 

napomoci odbřemenění soudů. Strany budou mít možnost vyhnout se soudním sporům a řešit kon-
flikt bez dlouhých čekacích lhůt, bez zbytečných finančních nákladů a bez zdlouhavé psychické 
zátěže. V rodinných věcech, a především jde-li o dítě, kdy je vždy významná schopnost komunika-
ce rodičů, má mít institut mediace zásadní roli. Inspiraci zákonodárce čerpal v zahraničí, přede-
vším v anglosaském právním světě, ale i v kontinentální Evropě, kde všude je mediace hojně vyu-
žíváno jakožto velice důležitého způsobu řešení sporů vedoucího podle dostupných zdrojů k doho-
dě až v 70-80 % věcí z případů, kdy se strany pro mediaci rozhodnou. V souvislosti s novou právní 
úpravou změn doznávají také občanský soudní řád, občanský a obchodní zákoník, notářský řád, 
zákon a advokacii, živnostenský zákon a zákony o soudních a správních poplatcích. Zákon nabývá 
účinnosti dnem 1. 9. 2012. Celý dokument naleznete na http://codexisuno.cz/0el 

Novela trestního řádu zavádějící institut dohody o vině a trestu 
Dne 12. 6. 2012 byl ve Sbírce zákonů zveřejněn pod č. 193/2012 Sb. zákon, kterým se mění zákon č. 

141/1961 Sb., o trestním řízení soudním (trestní řád), ve znění pozdějších předpisů, a některé další záko-
ny. Novela do českého právního řádu zavádí nový způsob alternativního způsobu vyřízení věci v trest-
ním řízení, a sice institut dohody o vině a trestu. Jak je uvedeno v důvodové zprávě, českou formu nelze 
srovnávat s klasickým angloamerickým dohadovacím řízení o vině a trestu, inspirace některými jeho 
prvky však zde je. Vše je směřováno především k naplnění požadavku zkrácení doby soudního řízení, 
potažmo výkonu spravedlnosti. Zároveň jsou rozšiřovány možnosti pro využití dosavadních odklonů v 
trestním řízení, jakými jsou podmíněné odložení podání návrhu na potrestání, podmíněné zastavení 
trestního stíhání nebo narovnání. Zde jsou změny motivovány především snahou podnítit k jejich častěj-
šímu využívání zejména v případech trestných činů v dopravě. Dalším z institutů, který novela do čes-
kého právního řádu zavádí, je institut spolupracujícího obviněného. Má být využíván při rozkrývání 
organizované kriminality všech druhů, v důvodové zprávě je zmíněna především kriminalita korupční. 

Vedle trestního řádu je novelizován také trestní zákoník, zákon o Rejstříku trestů, zákon o advokacii, 
zákon o silničním provozu, zákon o soudnictví ve věcech mládeže, zákon o výkonu zajištění majetku a 
věcí v trestním řízení a zákon o vyšších soudních úřednících a vyšších úřednících státního zastupitelství. 
Zákon nabývá účinnosti dnem 1. 9. 2012. Více na http://codexisuno.cz/0ek 

Nový zákon o ochraně ovzduší 
Dne 13. 6. 2012 byl ve Sbírce zákonů zveřejněn pod č. 201/2012 Sb. zákon o ochraně ovzduší. Nový 

zákon nahrazuje dosavadní právní úpravu prezentovanou zákonem č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší, 
který se s účinností nového zákona zrušuje, a to včetně svých novel a prováděcích předpisů. V průběhu 
účinnosti dosavadního zákona došlo k jeho mnohonásobné novelizaci, v důsledku čehož jej zákonodár-
ce považoval za již relativně nepřehledný a pro běžné uživatele obtížně použitelný. Proto bylo přistou-
peno k vydání zákona zcela nového. Zákonodárce si od nové právní úpravy slibuje ústup od současného 
trendu převážně stagnujícího vývoje emisí a kvality ovzduší, kdy v některých sektorech, např. v dopra-
vě, lze sledovat dokonce zhoršování emisní bilance, a to přesto, že česká legislativa v plné míře transpo-
nuje legislativní požadavky Evropské unie v oblasti kvality ovzduší a zdrojů znečišťování. Z provede-
ných analýz dle důvodové zprávy vyplývá, že nástroje, jež má dosavadní zákon o ochraně ovzduší k 
dispozici, jsou nedostatečné nebo nefunkční a nevedou k plnění cílů stanovených českou a evropskou 
legislativou. Zefektivněny mají být především programové nástroje, akcentován bude individuální pří-
stup ke zdrojům znečišťování ovzduší, když bude zohledňován jejich význam a vliv na kvalitu ovzduší. 
Dojde ke zpřísnění emisních limitů a technických požadavků na provoz zdrojů znečišťování ovzduší v 
návaznosti na kvalitu ovzduší, revizí prochází systém poplatků za znečišťování ovzduší. Motivací bylo 
také snížit administrativní zátěž adresátů norem a optimalizovat jejich povinnosti. Změn, které nový 
zákon oproti stávající právní úpravě přináší, je celá řada. Zákon s výjimkou některých svých ustanovení 
nabývá účinnosti dnem 1. 9. 2012. Více na http://codexisuno.cz/0em 

 

Odškodnění za průtahy 
Dne 27. 4. 2012 vydal Nejvyšší soud rozsudek sp.zn. 30 Cdo 727/2011, v němž se zabýval postupem 

posuzování nároku na přiměřené zadostiučinění. Nejdříve NS vytknul krajskému soudu, že při posuzo-
vání nároku na zadostiučinění nezohlednil, že řízení probíhalo více než sedm roků před věcně nepřísluš-
nými soudy (a meritorní rozsudek byl z tohoto důvodu 

(Pokračování ze stránky 1) 
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(Pokračování na stránce 3) 

Z d r o j :  C O D E X I S ®  

www.dsmanazer.cz 
www.dsmanazer.cz 
www.dsmanazer.cz 
www.dsmanazer.cz 
www.dsmanazer.cz 
www.dsmanazer.cz 

JUDIKÁTY 



Vláda chce nová pravidla pro DPH 
Vláda ČR schválila navrhované změny v 

oblasti DPH, které předložil ministr financí 
Miroslav Kalousek. Navrhované a vládou nyní 
schválené změny prostupují téměř celým záko-
nem č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodno-
ty, ve znění pozdějších předpisů a týkají se i 
dalších zákonů. Nová pravidla by platila třeba 
pro fakturaci, daňové doklady, definování 
plátce daně nebo registraci. Změny by se mi-
mo jiného měly dotknout i správy daní. Více 

na http://pravniradce.ihned.cz/c1-56319350 
 

 

Salač šéfem Policejní akademie 
Josef Salač, proděkan pro doktorský studijní 

program a rigorozní řízení Právnické fakulty 
UK v Praze a advokát, se stal novým rektorem 
Policejní akademie ČR. Vystřídá tak jiného 
právníka, který dosud této vysoké škole šéfo-
val - Vladimíra Plecitého. Více se dočtete na 

http://pravniradce.ihned.cz/c1-56209490 

Jakub Grafnetter je členem týmu 
AK Schoultz & Partners 

Advokátní kance-
lář Schoultz & Part-
ners oznámila jme-
nování Jakuba Graf-
nettera novým čle-
nem svého pracov-
ního týmu. Do kan-
celáře přestoupil po 
šestileté spolupráci 
s AK Kříž & Bělina. 
Grafnetter se ve své 
právní praxi zamě-
řuje na komplexní právní poradenství v oblasti 
práva veřejných zakázek, práva občanského a 
obchodního, včetně litigace. Kromě toho také 
přednáší o právu veřejných zakázek. Více na 
http://pravniradce.ihned.cz/c1-56152450 

zrušen). V takovém případě jsou průtahy dle NS způsobeny nerespektováním procesních pravidel ze 
strany soudů a nikoliv pochybením žalobce, který žalobu podal u nepříslušného soudu. Dále pak NS 
nesouhlasil s tím, že poškozený může uplatňovat nárok pouze ve výši, v jaké jej uplatnil v rámci před-
běžného projednání u příslušného úřadu, za situace, kdy tento úřad (ministerstvo spravedlnosti) dal 
jasně najevo, že jej vůbec uspokojit nehodlá. NS tak přiznal poškozenému právo uplatnit nemajetkovou 
újmu i v rozsahu převyšujícím původní požadavek vznesený u ministerstva spravedlnosti. Více na 

http://www.codexisuno.cz/0eg 

Zvyšování nájmu dohodou 
Ve Sbírce soudních rozhodnutí a stanovisek Nejvyššího soudu bude publikován rozsudek sp. zn. 

26 Cdo 4677/2009, který se zabýval právními následky doložky o pravidelném zvyšování nájem-
ného o inflaci vyhlášenou Českým statistickým úřadem. Tato doložka byla sice uzavřena ještě před 
účinností zákona č. 107/2006 Sb. o jednostranném zvyšování nájmu, ale tento zákon se na ni přes-
to vztahuje. Dle Nejvyššího soudu je tato doložka platná a postup jednostranného zvyšování ná-
jemného nelze použít, jelikož se strany na změně nájemného dohodly jinak (ve smyslu § 3 odst. 2 
zákona). Pro celý text dokumentu klikněte na http://www.codexisuno.cz/0eh 

Karenční doba a právo na hmotné zabezpečení 
Dne 10. 5. 2012 vydal Ústavní soud nález Pl. ÚS 54/10, v němž posuzuje ústavnost zákonů, 

podle kterých lidé v prvních třech dnech pracovní neschopnosti (tzv. karenční doba) nedostávají 
žádnou náhradu platu. Ústavní soud v této věci prohlásil, že úprava sociálních práv je legitimním 
předmětem politického zápolení a pouze sekundárně a v omezené míře lze ústavní garance sociál-
ních práv považovat za otázku judiciální. Více na internetové adrese http://www.codexisuno.cz/0ei 
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Očekávání jsou možná větší, než je reálné 
S Robertem Ledvinkou, vrchním ředitelem Sekce pro eGovernment Ministerstva vnitra ČR, 

o významu základních registrů pro veřejnou správu. Přinášíme ukázku z rozhovoru, který najdete v 
červnovém Právním rádci a také na http://pravniradce.ihned.cz/c1-56224180 
Jak se k základním registrům staví státní správa? 

Rozdělím to do dvou oblastí. Ta část veřejné správy, která se intenzivně na přípravě systému 
základních registrů podílí je samozřejmě velmi dobře informována a všechna opatření, která se jí 
týkají, se snaží maximálně zabezpečit tak, aby od 1. července všechno fungovalo. Zbytek veřejné 
správy bych rozdělil také do dvou podskupin. Státní správa je trochu zaskočena a překvapena, 
protože řada věcí je pro ni úplně nová, a tak si s ní v některých případech neví rady. Není to o tom, 
že by nechtěli, ale o tom, že ten pohled je natolik novátorský, že se s ním těžko sžívají. A pokud 
jde o samosprávu, ta je velice kvalitně připravena. Oni tu agendu a ten konkrétní zákon reálně 
vykonávají. Obecně, není to tak, že bych viděl negaci, není to tak, že bychom vnímali odpor nebo 
snad dokonce snahy něco blokovat. Pokud někoho něco zaskočilo, je to právě ten nový pohled a to 
široké pojetí. 
Dá se zobecnit, jaké očekávání veřejná správa od základních registrů má? 

Očekávání jsou veliká a možná větší, než jaká je realita. Poslední dva měsíce vysvětlujeme všem 
úředníkům, že ve své podstatě se pro ty, kteří jsou editory, nic nezmění. Dál pracují ve stejném 
systému. Základní registry nebudou duplicitní vůči těm systémům, ve kterých pracují, ony jsou 
technologická zrcadla. Data, která do nich zapíšou, se automaticky technologickým řešením, po-
kud jsou referenční, přenášejí do základních registrů. Ale bude-li úředník potřebovat ztotožnit ob-
čana a ověřit údaje o něm, bude muset přistoupit k základním registrům, protože tam jsou ta refe-
renční data. Ve filozofii základních registrů a agendových informačních systémů je ale základní 
rozdíl. Základní registry nikdy nesmějí sdružovat historii údajů a nikdy nesmí umožnit sdružování 
údajů k jedné osobě z vícero aspektů, a to proto, aby se z nich nestal Velký bratr. Úředníci možná 
očekávají větší změnu, než ke které reálně k 1. červenci dojde. Celá změna do optimálního stavu 
bude trvat ještě roky. 

http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ 
http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ 
http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ 
http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ 
http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ 
http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ 
http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ http://economia.ihned.cz/6/0/157/kas-konference-detail/hr-innovation/ 

Vážení čtenáři, 

toto je poslední letošní předprázdninové vydání 

newsletteru Právní rádce. Další čísla pro vás 
připravíme na 26. 7. a 6. 9. Poté budete newslet-

ter opět dostávat každých 14 dní jako obvykle. 
 

Přejeme vám krásné léto a příjemné  

prožití dovolené.                       
Redakce Právního rádce  


